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Ministarstvo obrazovanja 
Republike Belorusije, Beloruski 
državni Univerzitet i Populacioni 
fond Ujedinjenih nacija (UNFRA) 
za Belorusiju, organizovali su tokom 
maja 2019. godine šestu međunarodnu 
konferenciju Demografski rizici XXI 
veka, posvećenu Međunarodnom 
danu stanovništva. Na ovoj 
konferenciji učestovalo je preko 90 
autora, sa 104 rada. Blizu polovine 
učesnika činili su domaći autori sa 
više beloruskih univerziteta, dok su 
sem njih na konferenciji učestvovali i 
autori iz još devet, većinom centralno 
i istočno evropskih država. Iz Srbije na 
ovoj konferenciji bilo je prisutno dvoje 
demografa, doktoranata Geografskog 
fakulteta Univerziteta u Beogradu.

Reč je o sada već redovnoj 
godišnjoj konferenciji, na kojoj 
domaći i strani autori imaju priliku da 
kroz svoje radove predstave naučno-
metodološke i praktične rezultate 
istraživanja iz oblasti savremenih 
problema geografske nauke, socio-
ekonomskog razvoja zemalja i 
regiona sveta, rizika u savremenom 
demografskom razvoju; i razvojnih 
problema u turizmu i geoekologiji. 
Redovno prisustvo državnih 
sekretara i predstavnika ministarstava 
zaduženih za socijalni i ekonomski 
razvoj države domaćina daje dodatnu 
težinu ovom skupu na kome su se 
mogli čuti razni pristupi razvoju 
javnih politika. Upravo iz ovog razloga 
najveći broj radova prijavljen je u 
okviru sekcija vezanih za nacionalne 

probleme socio-ekonomskog razvoja i 
uticaja demografskih trendova i rizika 
u razvoju zemalja i regiona.

Program konferencije podeljen 
je u šest sekcija: regionalni problemi 
socio-ekonomskog razvoja, migracioni 
izazovi u kontekstu globalizacije, 
razvoj urbanog prostora u svetu 
koji se menja, demografski trendovi 
i rizici za razvoj zemalja i regiona 
sveta, geografska panorama 
međunarodnog turizma; i mapiranje 
demografskih i socio-ekonomskih 
procesa. Sekcije su simultano trajale 
u više konferencijskih sala, ali su 
najveću pažnju privukle sekcije 
vezane za demografske trendove i 
rizike, regionalne probleme socio-
ekonomskog razvoja; i mapiranje 
demografskih i socio-ekonomskih 
procesa.

Uvodno predavanje na 
konferenciji odražala je Ana Kollárová 
sa Univerziteta Matej Bel u Slovačkoj, 
čiji je rad govorio o upotrebi 
inovativnog metoda u regionalnoj 
tipologiji na primeru Poljske. Na 
osnovu kombinovanja pokazatelja o 
ekonomskoj i socijalnoj razvijenosti; 
i demografskih karakteristika, 
autorka svrstava regione u četiri 
grupe i postavlja osnove disparitetnih 
društvenih, ekonomskih i 
demografskih politika za svaki od 
tipova regiona.

Prva sekcija konferencije 
posvećena je regionalnim problemima 
socio-ekonomskog razvoja u okviru 

konferencija: 
‘’the demographIc rIsks of the XXI century’’ 

Minsk, 17. Maj 2019.
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koje je predstavljeno 22 rada. Većina 
radova se može podeliti u dve 
grupe: radove koji su bili vezani za 
demografske tokove u radnoj snazi 
i njihov uticaj na dalji ekonomski 
razvoj, i teme posvećene pojedinim 
sektorima privrede karakterističnih 
za region kojima se konkretni radovi 
bave. U okviru ove sekcije izdvojio se 
rad Nikite Rogovskog o uticaju razvoja 
vetroparkova na ekonomski razvoj i 
migratornu privlačnost regiona. Autor 
govori o ekonomskoj, demografskoj 
i ekološkoj isplativosti inteziviranja 
razvoja industije energije vetra, na 
primerima gde je ovaj vid industrije 
bio intezivan pull faktor imigracija. 
U radu se predstavljaju pojedinačni 
beloruski regioni sa adekvatnim 
fizičko geografskim uslovima, koji 
su ujedno demografski izrazito 
devastirani. Prikazuju se i analiziraju 
demografske i ekonomske projekcije 
izabranih regiona do 2050. godine, 
u svetlu pretpostavki o ulaganju u 
industriju energije vetra.

U drugoj sekciji koja govori o 
migracionim izazovima u kontekstu 
globalizacije predstavljeno je 9 
radova. Ova sekcija je bila izrazito 
internacionalna, s obzirom da su 
u njoj učestvovali autori iz sedam 
zemalja. Većina radova bavila se 
uticajem migracionih kretanja, 
spoljnih i unutrašnjih, na ekonomski i 
demografski razvoj pojedinih zemalja 
i stvaranja regionalnih dispariteta u 
demografskim kretanjima usled pojave 
polova privlačenja stanovništva. Pored 
toga, bilo je i radova koji su se bavili 
pograničnim dnevnim migracijama 
stanovništva, što je otvorili dugu 
polemiku o značaju otvaranja granica 
u Istočnoj Evropi. Autorka Kristina 

Danielová je svojim radom o pojavi 
kontraurbanizacije u pojedinim 
mikroregionima južne Češke privukla 
najveću pažnju. Njen rad govori o 
povratnim migracijama u manje, 
često ruralne ili polu-urbane sredine 
iz gradskih i regionalnih centara. 
U radu je predstavljena detaljna 
analiza značaja ovih povratnih tokova 
stanovništva na demografski razvoj 
depopulacionih regiona, sa posebnim 
osvrtom na njihov značaj u okviru 
demografskih karakteristika radne 
snage. Veliki doprinos rada ogleda 
se i u rezultatu njegovog anketnog 
istraživanja koji je pokazao da većinu 
povratnih migranata čine druga i 
treća generacija primarnih migranata 
ka gradskim i regionalnim centrima. 

Na trećoj sekciji o razvoju urbanog 
prostora u svetu koji se menja, svoje 
radove predstavilo je 10 autora. 
Radovi su sebavili transformacijama 
u nameni prostora gradskih jezgara i 
promena do kojih dolazi u sektorima 
industrije u gradskim područjima. 
Iz demografskog ugla najzanimljiviji 
rad predstavio je Ivan Chmel koji je 
govorio o unutar gradskoj distribuciji 
stanovništva grada Bresta. Chmel 
je osmislio sintezni indeks kojim 
je ukazao na višestruke posledice 
neravnomerne rasprostranjenosti 
stanovništva unutar grada Bresta 
i iz novog ugla predstavio značaj 
pojedinačnih naselja u funkcionisanju 
grada kao celovitog sistema. Njegov 
rad je pokrenuo polemiku kod 
domaćih autora. 

Četvrta sekcija o demografskim 
trendovima i rizicima za razvoj 
zemalja i regiona sveta, bila je 
najmasovnija, na njoj je predstavljeno 
ukupno 29 radova. Širok radni 
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naslov sekcije i veći broj prijavljenih 
radova, uslovio je da su teme bilo 
veoma heterogene od proučavanja 
starosno-polnih, bračnih i etničkih 
karakteristika stanovništva 
pojedinih država i regiona, 
problema demografskog razvoja 
pojedinih zemalja, disparitetima u 
smrtnosti, determinanti fertiliteta 
i procesa starenja stanovništva 
kome je posvećen najveći broj 
tema. Pažnju je privukao rad Julije 
Zelenkovskaje koja je analizirala 
vanbračni fertiliteta u gradskim 
i seoskim sredinama Belorusije. 
Autorka je ukazala na kontinuitet 
nejednakog pada vanbračnog 
rađanja u ukupnom rađanju u 
gradskim i seoskim sredinama. 
Usled dispariteta u trendovima 
kretanja vrednosti pokazatelja 
fertiliteta koji tokom poslednje 
decenije u seoskim sredinama rastu, 
a u gradskim opadaju, autorka je 
zaključila da dolazi do rasta značaja 
vanbračnih rađanja u nivoa fertiliteta 
stanovništva Belorusije. 

U okviru pete sekcije pod 
naslovom geografska panorama 
međunarodnog turizma, izloženo 
je 22 rada. Svoje radove su 
predstavili autori iz šest evropskih 
zemalja. Većina radova govori 
o mogućnostima valorizacije 
geografskim, istorijskih i kulturnih 
potencijala pojedinih turističkih 
područja. U okviru ove sekcije nije 
bilo demografskih radova, što je 
uticalo na smanjeno interesovanje 
za nju. Najveću pažnju ova sekcija 
je izazvala kod ekonomista i 
turizmologa koji su takođe bili 
prisutni na konferenciji. 

Na šestoj, najposećenijoj sekciji, 
mapiranje demografskih i socio-
ekonomskih procesa, predstavljeno je 
12 radova domaćih autora. Pitanje 
upotrebe geografskih informacionih 
sistema u vizuelizaciji demografskih 
i ekonomskih procesa, kao jedne 
od aktuelnih tema u demografiji 
privukla je veliku pažnju i na 
ovoj konferenciji. Radovi koji su 
predstavljeni u ovoj sekciji bili su 
heterogeni, od pitanja vezanih za 
mapiranja gradskog stanovništva, 
demografskih komponenti do 
upotrebe geografskih informacionih 
sistema u medicinskoj i industrijskoj 
geografiji; kao i geopolitici. Rad 
Alekseja Romančuka i Vladimira 
Hramova o mapiranju iščezlih 
seoskih naselja Belorusije otvorio je 
najveću diskusiju kako zbog svojih 
rezultata, ali i metoda kojima su 
se služili u izradi. Autori su kroz 
izradu prve karte koja je objedinila 
svih 11.257 iščezlih seoskih naselja 
Belorusije tokom perioda 1941–
2017. godine, ukazali na postojanje 
izraženih razlika u njihovom broju po 
regionima. Zaključak do kog su došli 
je da su osnovi uzroci dispariteta 
vezani za tipove geneze naselja i 
istorijski kontekst. Kako se moglo čuti 
od većeg broja autora, prezentovani 
radovi predstavljaju osnovu budućih 
opširnijih istraživanja zasnovanih na 
vizuelizaciji demografskih tokova i 
procesa. 

Nakon kraja šeste sekcije usledile 
su završeni reči organizatora i 
pojedinih autora koji su iskazali 
zadovoljstvo zbog svog učešća u 
programu konferencije i otvorenih 
debata po pitanjima demografskih 
i socio-ekonomskih rizika razvoja. 
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Konferencija je po svom sadržaju i 
obimu ispunila očekivanja većine 
autora, a kao svojevrsna specifičnost 
ove konferencije svakako se može 
navesti visok nivo formalnih i 
neformalnih diskusija na teme i 
sadržaj radova.

Damjan BAKIĆ 


